低外源牛长素类对它们的最终形态也起重要 作用。一般多心室的畸形花容易 形 成 畸 形 果。这些畸形果往往会自然脱落,但是,经 生长素类处理后, 防止了畸形果的脱落, 使 它们同正常果一道成熟、收获,引起果实中 畸形果率上升。

生长素类对心皮组织有较强的生长刺激 作用,从而助长了果形的畸变。果实脐部凸 出。是生长素类处理引起的一种典型的畸形 果。生长素类对果实脐部凸伸的影响程度与 下面三个因素有关。①生长素种类,生长素 类的药效越强浓度越高,脐部凸伸畸变就越 重。2,4-D引起的畸变最重,其次是PCPA, 而萘乙酸类较轻。②番茄品种对生长素类处 理的屬觉性越强,脐部畸变就越重。生长素 类对脐部畸变的影响与其促进果实生长的效 应有相同趋势。③果实发育期间所处的温度 越低,果实脐部凸伸就越长,畸变程度就越 重。此外,生长素类处理引起产生的畸形果 还包括扁化果、胎座组织裸露果皮外、果实 表面有锈斑等类型。

经生长素类处理发育成的果实中有一部 分是空腔果。空腔果的果皮发育正常, 而胎 座组织发育不良,胶状物质 发 育 差,数 量 少,因此,在胎座与果皮之间出现空腔,重 者果实外形有棱起。自然形成(未用生长素 类处理)的空腔果,与果实内种子数量少有 关。低温下单性结实率高的品种, 空腔果数 **量也多,心室数多的**扁平型果实品种,果实 的空腔率较高。生长素诱导产生的空腔果, 在低温, 光照弱, 不利于自然授粉、受精的 环境条件下发生的程度较重。此外, 生长素 类的药效越强、浓度越高, 空腔果的数量越 多, 其程度就越重。由于空腔果数量的增 加, 用生长素类处理的果实的比重小于未用 生长素处理的果实。浅平(1967)认为空腔 果的发生是由于与生长素类相对应的细胞激 动素类物质含量(或活性)低的缘故。据测 定,用生长素类处理的果实中细胞激动素含

量低于正常授粉、受精果实。在生长素类中 掺入赤霉素 (GA₃) 或矮壮 素 (CCC), 可 以在一定程度上抑制空腔果的发生。

果肉绿色是生长素类处理引起的另一种 果实畸变现象。这样的畸变果,即使果皮完 全变成红色, 果肉却仍为绿色, 生产出的番 茄汁色泽发绿,等级下降。(参考文献略)

晚熟雪桃"红世界"在浚县育成

用雪桃作母本,以冬桃作父本,通 过 有性 杂 交, 培育晚熟雪桃新品种——"红世 界"获 得 成 功, 1991年在河南省浚县小河冬熟果树研究中心实 验场已结出丰硕果实。该品种育成,结束了雪桃无 色,产量低,冬桃果实小的历史。

目前,我国栽植的晚熟桃,分 雪 桃、冬桃 两 挂果多。小河冬熟果树研究中心的马玉 写同志, 为 弥补两种桃各自的不足, 决心育出晚熟 雪 桃新 品 种。1987年4月上旬末,他把雪桃的雄蕊去掉,授 上冬桃花粉,当年获得杂交种子。1988年2月将杂 交种子种下,至6月中旬,用杂交种抽出的枝条作 接穗, 高接在二年生的桃树上, 形成二代无性系; 8 月中旬再用二代无性系作接穗, 高接在二年生的 山毛桃上,成为三代无性系苗。马玉玺一年内育出 三代苗,大大缩短了育种期。近几年经反复实验, 该桃母株, 二代、三代无性系, 果实、果色一样, 无变异。一株4年生幼树,结果75公斤,产量明显 高于雪桃和冬桃。

"「桃 "红世界"在豫北 3 月上旬叶 芽 开 始萌 动, 花芽膨大, 3月下旬, 花蕾露粉, 4月上旬花 朵开放, 花色粉红, 花瓣五片, 花径 3.8-4.25 厘 来,花期5-7天,叶片似雪桃,但比雪桃叶片稍窄 些,花后结果,自花授粉力 极 强,结 果 率 可 达 50%,6月下旬果实长到纵径4厘米时,进入硬核 期, 并转入缓慢生长, 8月下旬, 随着气温变凉, 果实开始快速生长,10月上旬,果实向阳面开始着 色,11月上旬成熟,果实似冬桃,呈圆型,无尖角, 果实缝合线有雪桃的特征。果重150—200克,尚阳 面呈红色,背阳面为黄色,果肉近核处微红,果质 硬脆,并带有冰糖味,经有关部门测定含 糖 量 达 16%,果实耐运耐贮,是我国目前较理想的晚熟告 挑新品种,有极高的推广价值。

(杜文义 河南省没县计经委)